

拉蒜车省外高速免费省内却收费

干皮大蒜算不算鲜活农产品存争议

本报记者 姬生辉
实习生 毕郭环

大蒜车从外地回济宁 下高速收费210元

40岁的高勇是金乡县一名货车司机,16日下午驾车拉6吨大蒜从日东高速济宁西入口上高速,当日晚上抵达北京丰台区后,从新发地蔬菜市场出口下高速。“大蒜在鲜活农产品目录之内,从山东到河北、河北到北京,以及从北京下高速,均享受高速绿色通道免费政策。”高勇坦言,自己搞了多年的大蒜运输,基本上走遍了全国各地,大蒜享受鲜活农产品的绿色通道免费政策,在他眼中已成为常态。

由于买卖双方沟通出现问题,高勇运到北京的大蒜需要运回金乡。17日早上8点半,他拉着整车大蒜原路返回。当日下午5点左右,当驾车行至日东高速济宁北出口准备下高速时,高勇却遇到了问题。“收费站工作人员得知车上是大蒜,说大蒜不享受免费政策,需要缴纳210元的通行费。”一脸诧异的高勇追问是否有收费标准和文件,工作人员却告知手头无任何文件,只是接到了上级领导的口头通知。

在高勇提供的两段手机视频中记者看到,他所驾驶的江淮轻卡车厢内整齐地摆放着用红色胶皮袋装的白皮大蒜。“第一我没有超载,第二我的营运证没有任何问题,按照规定我应该免费通行。”高勇无奈地说。在第二段手机视频上,记者看到,面对高勇的质疑,一男一女两名高速收费员一再解释:“接到了上边领导的口头文件,7月1日之后运输大蒜的车辆都要收费,都是这样执行的。”双方僵持两个多小时后,事态没有任何进展,收费员坚持只有交费后才能驶离高速出口。

由于大蒜订户规定了大蒜运抵时间,高勇无奈交纳了210元的通行费用。从高勇提供的发票上,记者看到,其车辆驶入高速公路地点为“京台鲁冀”,出口为“济宁北”。在发票背面用黑色签字笔写有“大蒜”两字。“字是我要求收费员写的,收费需要有个凭证。”高勇说。

干皮蒜要收通行费 干皮姜却不用交费

38岁的金乡货车司机魏安坤也有相同的遭遇。17日下午6点,他满载8吨大蒜行至高速济宁西出口同样被要求交235元的通行费。“收费员说接到口头通知,全省执行的都是一样的标准。”让魏安坤不解的是,收费员并没有下车查验大蒜的干湿程度,只说7月1日之后凡是拉大蒜的货车都要交钱。

19日上午,记者拨通齐鲁高速客服电话96659,一名客服人员说,目前执行的标准为湿皮大蒜享受绿色通道免费,干皮蒜则应收费。当记者询问是否为全国统一规定时,该客服人员称这是齐鲁交通发展集团出台的规定。

19日下午,记者赶至齐鲁交通发展集团有限公司济宁



进入流通环节的绝大多数为干蒜。 本报记者 姬生辉 摄

17日,济宁司机高勇驾驶满载大蒜的货车,从北京上高速公路返回济宁,在省外一路上均享受鲜活农产品绿色通道的免费政策,但在省内从济宁北高速公路收费站下高速时,却被要求缴纳210元的高速通行费。“我干了多年大蒜运输,走遍全国各地大蒜享受绿色通道免费,为啥唯独济宁收费?”



高勇交纳通行费后的发票。 本报记者 姬生辉 摄

相关链接

大蒜属鲜活农产品 国家规定未分干湿

在中国高速公路网题为《绿色通道〈鲜活农产品品种目录〉》的文章中写道:为降低流通成本,交通运输部、国家发改委、财政部近日联合下发通知,进一步完善和落实鲜活农产品运输绿色通道政策。通知要求,扩大鲜活农产品运输绿色通道网络。从2010年12月1日起,全国所有收费公路(含收费的独立桥梁、隧道)全部纳入鲜活农产品运输绿色通道网络范围,对整车合法装载运输鲜活农产品车辆免收车辆通行费。

通知规定,增加鲜活农产品品种。将马铃薯(土豆)、甘薯(白薯、红薯、山药、芋头)、鲜玉米、鲜花生列入享受绿色通道优惠政策的《鲜活农产品品种目录》,落实免收车辆通行费等相关政策。

在该文下附的《鲜活农产品品种目录》中记者看到,鲜活农产品品种类别为:新鲜蔬菜、新鲜水果、新鲜水产品、活的畜禽、新鲜的肉蛋奶共计五项内容。其中,在新鲜蔬菜中的葱蒜类,大蒜、洋葱、生姜等同属一个类别。

分公司,办公室一名工作人员拿出一份《齐鲁交通发展集团有限公司进一步明确鲜活农产品判别标准的通知》。通知所附《争议鲜活农产品判别暂行标准》,在“其他争议较大的农产品”一项提到:姜、洋葱、土豆等,由于储存时间较长,与苹果、葡萄等的存储方式相同,反季节运输时,表皮干燥,列入绿色通道减免范围。但又规定:湿皮大蒜属于绿色通道减免范围,干皮大蒜不列入绿色通道减免范围。

大蒜同样储存时间较长,表皮干燥,为何却不能与姜、洋葱同等对待?面对记者的提问,该工作人员称其并不知情,“只是执行集团的文件规定”。

干湿全凭眼看手摸 收费员也一头雾水

怎样界定大蒜的干湿程度?有没有详细的执行标准和细则呢?对此,一位不愿透露姓名的高速收费员坦言,对此他也是一头雾水。“听说是集团下的通知,领导只是口头讲了一下,具体怎样执行也不大清楚。”该收费员坦言,领导规定,6月30日之前的大蒜为湿皮大蒜,之后的统一按照干皮大蒜收费。

齐鲁交通发展集团有限公司济宁分公司收费管理部负责人郭祥房解释说,除了时间上界定之外,他们还要求每一位收费管理员必须亲自查验大蒜的干湿程度。“原则上我们规定,从地里刚挖出的表皮是湿的,且带有泥土的大蒜为湿皮大蒜,表皮干燥的为干皮大蒜。”郭祥房坦言,实际上,从去年开始全省就执行这一标准,但由于观感不一,收费员在大蒜的鉴别上存在不同的标准,“有的市收,有的市不收。”

“济宁执行的标准主要为,收费员通过看和触摸来认定。各省也存在类似的争议,执行标准不一。”郭祥房说,“同一收费站内的两名不同员工,也许对同一批大蒜的认定上就存在差异。这也极易造成收费员和货车司机的纠纷。”对此,他们向上级部门进行了汇报,上级部门发现了问题,决定

20日下午召开全省电视电话会,对包括大蒜在内的争议较大的农产品进行具体的界定。

鲜蒜运量不足一成 干蒜收费制约产业发展

进入流通环节的大蒜中,干、湿大蒜各占多大比例?干皮大蒜不列入绿色通道减免范围对大蒜运输行业又将带来怎样的影响?带着这些问题,记者对全国最大的大蒜种植和集散地——金乡进行了调查。

金乡县高河街道的辛明军是种植大蒜十多年的老蒜农。他告诉记者,大蒜成熟季节集中在5月上旬到6月初。其余时间“卖的干大蒜占三分之二以上,新鲜大蒜不足三分之一。”辛明军说,仅在大蒜刚收获的时候,湿蒜的需求量较大,“绝大多数大蒜为了延长储存期,都要经过冲洗、晾晒,变成干大蒜后再出售。”

“湿蒜的收购主要集中在5月中旬到月底,其余时候主要收购干大蒜。”金乡蒜商周小伟告诉记者,干蒜易储存,装运更方便,总体上说,“干大蒜能占到收购量的七成以上。”

金乡县大蒜产业信息协会会长杨桂华说,每年金乡的大蒜产量超过150万吨,加之外省市汇集到这里的大蒜,大蒜总运输量超过200万吨。“全年进入流通环节的新鲜大蒜运输量,不足全年总运量的10%。”杨桂华直言,希望高速公路部门能够提供更多支持,“巧立名目,按照大蒜的干湿程度制定不同的收费标准,只会制约大蒜产业的发展。”

干、湿大蒜执行不同的收费标准,最受伤的还是从事大蒜运输的货车司机。魏安坤向记者算了一笔账。他每月平均要运输10次大蒜,其中绝大多数是干蒜,为了方便快捷几乎都要走高速公路。“按每次收费200元算,一个月下来就要多支出2000元。”魏安坤坦言,多年来运输价格还是执行较低的标准,但油费、车辆保养等费用却连年攀升,每月盈利在7000元左右,“如果除去2000元高速通行费,辛苦一个月下来每月收入连5000元都不到。”